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“ALLEGATO 6”
ELEMENTI ESSENZIALI DEL PROGETTO
TITOLO DEL PROGETTO:

Volontari per la “VITA”
SETTORE e Area di Intervento:

Settore: Educazione e promozione culturale  
Area di intervento: E9 attività di tutoraggio scolastico
	OBIETTIVI DEL PROGETTO:
Obiettivi generali del progetto:

· Ridurre le e difficoltà che lo studente incontra nel percorso scolastico e promuovere il fiorire delle capacità personali al fine di creare un clima relazionale positivo e costruttivo nella scuola, evitando lo svolgersi di un percorso irregolare.

· favorire l'acquisizione da parte dei giovani in servizio civile di elementi di conoscenza e competenza necessari allo svolgimento del servizio e utili per la crescita umana sia a livello personale (con possibili facilitazioni alle professioni sociali) che a livello sociale;

· consentire ai giovani operatori di svolgere le diverse attività previste, in modo tale da ottenere, al termine del servizio, un bagaglio di esperienze significativamente valido sia da un punto di vista etico e civico, sia da un punto di vista tecnico - operativo;

· promuovere la cultura del volontariato, nonché la capacità di ascolto e la sensibilità per le problematiche e le esigenze delle persone in gravi condizioni di emarginazione sociale.

Obiettivi specifici del progetto:

· fornire alla comunità locale e in particolare alle famiglie e ai minori nella fascia di età compresa dai 6 ai 14 anni un servizio di tutoraggio scolastico e supporto alle attività del tempo libero, con particolare riguardo ai minori con difficoltà e disturbo dell’apprendimento;

· offrire alla comunità locale e alle sue famiglie un’importante strumento di comprensione, supporto e tutela extrascolastica dei minori;

· qualificare l’offerta di sostegno e supporto scolastico, migliorando la capacità dei minori di acquisire fiducia nei propri mezzi, colmando lacune e eventuali disturbi dell’apprendimento;
· accogliere ed inserire i giovani all'interno della struttura organizzativa dell'Associazione, affinché possano collaborare efficacemente con gli altri operatori professionali e volontari dell'Associazione;

· fornire le indicazioni, le direttive e le nozioni tecniche specifiche per il corretto espletamento del servizio in programma, in modo da supportare l'attività del giovane in servizio civile con un adeguato intervento formativo;

· garantire alla collettività un servizio di integrazione sociale capace di rispondere in maniera adeguata alle esigenze espresse e di interpretare lo spirito dell'Associazione; 

· particolareggiare le modalità di intervento dell'Associazione, stimolando nei volontari la capacità di ascolto delle esigenze individuali.

Risultati attesi:

· migliorare la qualità del sostegno extrascolastico, incrementando il senso di solidarietà della comunità;

· diminuire il rischio di esclusione dei minori con difficoltà scolastiche e insieme le opportunità di supporto alle famiglie meno abbienti della comunità, con la presenza e il tutoraggio dei volontari di Servizio Civile;

· incrementare le capacità di apprendimento dei minori in difficoltà e diffondere nella comunità l’importanza del supporto extrascolastico, avendo maggior interesse a tutelare i minori in difficoltà;

· far riflettere maggiormente gli abitanti del centro abitato sul rischio di esclusione sociale ed educativa, corso dai minori con difficoltà di apprendimento; 

· soddisfare tutte le richieste di servizio, garantendo la risposta alle richieste di eliminazione di disagio sociale e integrazione nella comunità ospitante.

Indicatori misurabili:

· n. di minori seguiti per il servizio di tutoraggio scolastico;

· n. di famiglie interessate dal servizio;

· n. di ore destinate alle attività di dopo-scuola;

· incremento qualitativo dell’apprendimento scolastico dei minori misurabile sulla base dei risultati didattici e di apprendimento scolastici (nello specifico i voti a scuola nel corso dell’anno scolastico che le famiglie segnaleranno)

· n. di attività di integrazione e socializzazione svolte in favore dei minori seguiti.

· n. di segnalazioni e richieste di aiuto e supporto ricevute dalle famiglie ed eventualmente dalle scuole di appartenenza;
· n. di scuole e di docenti informati e coinvolti nel progetto in favore dei minori.


	ATTIVITÁ D'IMPIEGO DEI VOLONTARI 

La professionalità acquisita in circa 18anni di servizio alla collettività in materia di assistenza socio - sanitaria e di Protezione Civile negli ultimi 4 anni, renderà il ruolo dei volontari in Servizio civile più agevole, visto che in alcune fasi di attuazione del progetto saranno costantemente affiancati dai volontari dell'Associazione. I volontari opereranno per n. 6 ore al giorno per n. 5 giorni a settimana. I turni saranno articolati nella fascia oraria diurna, orientativamente dalle 09:30 alle 12:00 e in quella pomeridiana, dalle 16:00 alle 19:00 e comunque in ragione della necessità del servizio da prestare. 

Le attività che i volontari svolgeranno, costantemente affiancati e sotto la supervisione del personale esperto dell'Associazione, saranno le seguenti:

· Attività di tutoraggio scolastico pomeridiano;

· Contatto con le famiglie dei minori interessati al servizio;

· Promozione del progetto e delle attività di tutoraggio ai minori presso le scuole e docenti;

· Organizzazione di momenti ludico-ricreativi per i minori;

· Aggiornamento delle famiglie sull’andamento del recupero dell’apprendimento e del tutoraggio rivolto ai propri figli.


CONDIZIONI DI SERVIZIO ED ASPETTI ORGANIZZATIVI:

Numero ore di servizio settimanali dei volontari: 30 
Giorni di servizio a settimana dei volontari: 5
Eventuali particolari obblighi dei volontari durante il periodo di servizio: flessibilità oraria e spirito di adattamento.
SEDI DI SVOLGIMENTO e POSTI DISPONIBILI:
Sede di svolgimento: Associazione Vita – Via Santa Maria delle Grazie, 18 – 71028 Sant’Agata di Puglia (Fg).

Numero dei volontari da impiegare nel progetto: 2
Numero posti con vitto e alloggio: 0

Numero posti senza vitto e alloggio: 2
Numero posti con solo vitto: 0
CARATTERISTICHE CONOSCENZE ACQUISIBILI:
Eventuali crediti formativi riconosciuti / Eventuali tirocini riconosciuti: il Ce.S.e.Vo.Ca., dopo l’approvazione del progetto avvierà con L’Università degli Studi di Foggia l’iter amministrativo previsto per il riconoscimento dell’esperienza del servizio civile svolto presso la propria sede quale parte integrante del percorso formativo dello studente (accertata la congruità con il percorso curriculare previsto dai regolamenti didattici dei singoli corsi di studio).
Competenze e professionalità acquisibili dai volontari durante l’espletamento del servizio, certificabili e validi ai fini del curriculum vitae: le competenze e le professionalità che saranno acquisite durante il servizio civile saranno riconosciute e certificate da parte del Centro di Formazione “Carpe Diem ” s.r.l.s. (vedere convenzione di partenariato allegata).

Il Centro di Formazione “Carpe Diem” rilascerà un attestato relativo alle attività svolte e alle competenze acquisite, sottoscritte dal rappresentante legale.

Inoltre con il Centro di Formazione Carpe Diem, istituzione che opera perseguendo l’obiettivo della formazione e dell’aggiornamento delle risorse umane, è stipulata apposita convenzione per riconoscere le competenze e le professionalità che saranno acquisite, garantendo la certificazione delle stesse con attestato di fine servizio.

Le competenze e le professionalità che i volontari acquisiranno al termine del servizio civile sono le seguenti:

- competenze disciplinari (ambito legislativo e giuridico);

- competenze tecniche, anche in relazione agli standard di qualità come definiti dalla normativa nazionale, in particolare nei seguenti ambiti:

• rapporti con il pubblico e relativi servizi,

• rapporti con il territorio.

Queste risultanze, insieme alle ore espressamente dedicate alla formazione     propedeutica, porteranno all’acquisizione di conoscenze spendibili nel mondo del lavoro.

Dal punto di vista sociale la realizzazione del progetto offre ai volontari le seguenti competenze:

• strumenti ed elementi per una crescita umana e civile maggiormente orientata alla solidarietà;

• possibilità di affinare le motivazioni personali orientate ad un lavoro a forte connotazione sociale e culturale;

• possibilità di acquisire conoscenze e strumenti di intervento nell’ambito del lavoro di gruppo e di rete, in compresenza di enti e soggetti diversi con finalità convergenti, mettendo alla prova e coltivando le personali competenze tecniche-professionali e relazionali;

• possibilità di compiere una riflessione individuale e di gruppo in ambito formativo, che partendo dalla pratica consenta di cogliere in modo critico i valori di fondo che orientano il lavoro di rete: valori che attengono alla mission educativa dei servizi pubblici formativi,alla realizzazione dei diritti di cittadinanza, alla valorizzazione delle differenze individuali e culturali e alla loro integrazione, al rafforzamento del legame sociale, alle dimensioni della solidarietà e dell’equità sociale;

• possibilità di realizzare un’esperienza formativa che sostenga l’acquisizione di una maggior consapevolezza delle proprie risorse ed aspirazioni e permetta di incrementare le proprie conoscenze e competenze anche nell’ambito delle pratiche e della deontologia amministrativa tipica di un ente locale.
FORMAZIONE SPECIFICA DEI VOLONTARI:

	I APPROFONDIMENTO: 

I Modulo: La dispersione scolastica: Cause e conseguenze di un fenomeno in espansione 

II Modulo: Possibilità di prevenzione e sostegno 

II APPROFONDIMENTO: 

· I bambini e la scuola 

· La dispersione scolastica 

· L’abbandono scolastico 

· La scuola dell’obbligo 

· La motivazione

· Genitori e scuola 

· I focus group 

· Il ruolo della famiglia verso le istituzioni scolastiche

· Il sostegno alla genitorialità 

Il modello formativo proposto, caratterizzato da un approccio didattico di tipo costruttivista in cui il discente “costruisce” il proprio sapere, permette di acquisire un set di metacompetenze quali: 

· capacità di analisi e sintesi; 

· abilità comunicative legate alla comunicazione on line;

· abitudine al confronto e alla discussione.

La durata della formazione specifica sarà pari a n 80 ore.


